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Referat af Lokalforeningsrådets møde d. 5. marts 2023 

I Odense Kulturhus, Stadionvej 50 K, Odense. 

 

1. Godkendelse af dagsorden. 

Dagsordenen godkendt. 

2. Valg af referent 

Bodil Grove Christensen blev valgt. 

3. Godkendelse af referat af sidste møde 

Ret dette i referatet fra sidst:  I Randers giver de hjælp til slægtsforskning på biblioteket 3 

måneder efterår og 3 måneder forår, 1 gang hver måned. 

4. Orientering fra bestyrelsesarbejdet i Danske Slægtsforskere 

a. ”Slægtshistorisk Selskab for Østsjælland” (Køge) lukket ned pr. 23. februar 2023. Vi er 

nu nede på 49 lokalforeninger. Kig gerne efter nye mulige lokalforeninger og giv besked 

til Hans Mølgaard. 

b. Pengene til lokalforeninger er undervejs, kassereren kigger på det mandag i næste uge, 

Hans Mølgaard har checket bankkonto-nr, indberetninger om aktiviteter mv. 

c. Medlemstallet for landsforeningen er en smule for nedadgående, ca. 7400 pt.  

NB. Det bøvler lidt for folk at få flyttet adresse, mailadresse og telefonnummer på 

hjemmesiden, foreninger som ikke får deres medlemssystem styret af landsforeningen, 

skal sørge for at det klaret lokalt. 

d. Kontingentstigning med 10 kr. næste år. 

e. Hjemmesiden skal gøres mere brugervenlig, arbejdet pågår pt. 

f. DNA-kursus forår og efterår, hold øje med foreningens hjemmeside. 

g. Forsorgsmuseet søger slægtsforskere, som vil hjælpe med at søge oplysninger om slægten 

for tidligere anbragte. 

h. Historiske Dage i Øksnehallen, København, d. 18.-19. marts, har vi en stand, kig ind. 

i. DIS-Norge: Som medlemmer af vores forening kan vi få gratis medlemskab der. 

j. Generalforsamling 22. april 2023 på Holmegårds Glasværk, husk tilmelding. 

5. Erfaringsudveksling – især: hvad har I haft succes med siden sidst 

Se bilag nedenfor. 

6. Indkomne punkter/forslag 

(1) Årshjul o.l. (opfølgning fra sidste møde) 

Vi har modtaget årshjul fra Horsens, Næstved og Århus.  

Godt at få oversigt over arbejdet, at få det sat i system. 

Meget godt, når der udskiftes bestyrelsesmedlemmer. 

Når foreningen samarbejder med kommunen, så husk børneattesterne. 

Der blev udsendt en stor manual fra Guldborgsund sidste år, kig evt. på den. 

(2) Introduktion til Google Forms. (Mette Fløjborg) 

Det kræver, at man logger ind på Google (se øverst i højre hjørne). 

Mette sender manual ud til os. 
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(3) MitID Erhverv - erfaringer fra andre foreninger: det har været utroligt kompliceret. I 

skrivende stund er det ikke helt på plads endnu. (fremsendt af Århus) 

Lokalforeningen i Århus har selv opkrævet kontingent via PBS, og har bøvlet meget 

med det, bl.a. opdagede de en mailbox på www.virk.dk, som kun kunne tilgås med 

MitID Erhverv, som de ikke havde fået adgang til. Der ligger en vejledning til, 

hvordan man bliver ”Ledelsesrepræsentant” for foreningen på www.virk.dk. Det vil 

være at foretrække at bruge egen MitID fremfor MitID Erhverv. 

(4) Hvidvaskningslovens indflydelse på alle vores små foreninger - indførsel af 

bagatelgrænse, så så vi undgår alt det administrative besvær og store gebyrer fra 

bankerne, hvilket i sidste ende risikerer at blive en trussel mod foreningslivet i DK. 

(fremsendt af Århus) 

Flere lokalforeninger har gode erfaringer med at bruge Arbejdernes Landsbank, som 

opkræver små gebyrer, fremfor andre banker, som opkræver f.eks. 300 kr. pr. måned. 

Opfordring til, at bestyrelsen for Danske Slægtsforskere tager sagen op på 

lokalforeningernes vegne.  

7. Projekter 

”Danskere i verden” – et projekt fra Danmarks Radio, en udsendelsesrække, som starter 

søndag d. 12. marts og løber over nogle måneder. Der opfordres til, at bibliotekerne 

samarbejder med lokale slægtshistoriske foreninger.  

Helsingør: De siger nej tak til projektet. 

Århus: Er inviterede til møde om projektet. 

Holstebro/Ringkøbing: Har god erfaring med at fortælle om slægtsforskning på 

bibliotekerne. 

Guldborgsund: Normalt godt samarbejde med bibliotekerne, men disse har takket nej til 

Yvonnes henvendelse om evt. samarbejde om projektet. Blev opfordret af en anden 

lokalforening om at prøve at flyttet tidspunktet, og på den måde skumme fløden af 

projektet. 

Storkøbenhavn: Starter det først op efter sommerferien. Kan sagtens lave det uden 

udgifter.  

Skive: Samarbejde om at lave udstillingsmaterialer til biblioteket, lokale medlemmer er 

allerede i gang med at producere materialer. 

Der laves en ”slægtscafé” fredag d. 24.3, hvor vi forventer et lille, lokalt foredrag + 

”Hjælp til slægtsforskning” nogle timer. Vil forsøge at få fat Skive Folkeblad, TV 

Midtvest osv. 

8. Valg af et medlem til Danske Slægtsforskeres bestyrelse for 2 år 

Kurt Pajbjerg er på valg og modtager genvalg. 

Kurt Pajbjerg blev valgt. 

9. Valg af en suppleant for bestyrelsesrepræsentanterne til Danske Slægtsforskeres     

bestyrelse 

Søren Borg, Skive, blev valgt. 

10. Valg af mødeleder 

Hans Mølgaard blev valgt. 

 

http://www.virk.dk/
http://www.virk.dk/
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11. Næste møde – fastsættelse af dato og sted: 

Lørdag d. 16. september 2023 kl. 11-16 på VIA University, Horsens. 

 

12. Eventuelt 

Kørselsbilag bliver sendt ud snarest til jer personligt. Husk at gemme bilaget som PDF-

fil, og sende det direkte til kassereren, mailadressen vil stå nederst på bilaget. 

 

Ønske om kursus/workshop for webmastere. 

 

Ønske om at få tilsendt referatet fra dette møde direkte til mødedeltagerne i dag. 

 

 

 

BILAG 

Erfaringsudvekslinger 

 

Nordvestjysk Slægtsforening, Holstebro 

Adam Cronegh fra Rigsarkivet (ham med Forsvundne Arvinger) kommer og holder foredrag på 

Holstebro Bibliotek, som står for billetsalg, annoncering mv. Pt. er der solgt 120 billetter, der er 

max. 140 pladser i alt, så man har ikke gjort meget reklame udadtil, medlemmer fik 14 dages 

forspring til at købe billetter. Billetpris 100 kr. Foreningen og biblioteket har aftalt at dele 

underskuddet. 

Foreningen holder møder på alle biblioteker i hele området, som dækker meget af Ringkøbing amt, 

det har givet mange nye medlemmer, omkring 350 ønskede at få tilsendt programmet. Der har også 

været mange unge, som har vist interesse for slægtsforskning. 

 

Amager 

Åbent møde gav nye medlemmer. Har også deltaget på et lokalt marked, det gav også et par nye 

medlemmer. Cafémøder med hjælp til nybegyndere gav ikke så mange besøgende. 

Har også besøgt dagcentre for pensionister, det har ikke givet nye medlemmer. 

Lille fremgang mht. medlemsantal. 
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Vestegnen 

Har forsøgt at sidde på biblioteket lørdag formiddage, der kom næsten ingen besøgende. Det er lagt 

i mølposen. 

Medlemsaftener uden foredrag: medlemmer giver et kort oplæg, 10-15 minutter om egen forskning 

og familie, der inviteres til det på de andre aftener, bestyrelsen gik foran med projektet. Foreningen 

mødes hver anden uge, den ene gang i måneden er der foredrag. 

Onlineforedrag i foreningens lokaler med foredragsholder, som sidder hjemme.  

Nyhedsbreve udsendes. 

 

Århus 

Holder Spørgehjørnet på Dokken en gang om måneden, helst tilmelding, så der bliver flow i de 

besøgende, der annonceres udadtil også. 

De har en folder med programmet, hvervebrochure til evt. nye medlemmer og aneskema samt folder 

fra mormonerne, som har et slægtshistorisk center i byen. 

Linksamling om søfolk på foreningens hjemmeside. 

Foredrag annonceret i november – foredragsholderen kunne ikke finde lokalet, de traf ham omkring 

kl. 21, det var for sent, så han blev sendt hjem. Det opfordres til, at Peter Olsen får besked om det, 

så han kan tages af listen. 

 

Randers 

Biblioteket annoncerer for foreningen på deres hjemmeside, det giver unge medlemmer/besøgende. 

Journalist fra Østjyllands Radio har lavet interview ang. Dansker i verden. 

 

København 

Status quo. 

Slægtscafé på Herlev Bibliotek har givet 2 nye medlemmer, god erfaring med det. 
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Horsens 

Låner rigtigt gode lokaler i VIA University College.  

FU-foredrag er gratis for foreningen, åbne for alle. Både Horsens og Hedensted kommune, VIA og 

lokale erhvervsdrivende giver tilskud til FU-foredragene. 

Har også foredragsaftener kun for medlemmerne, det afholdes på VIA University College. 

Studiekreds hver anden uge, god stemning, folk er begyndt at snakke sammen og hjælpe hinanden. 

En smule udskiftning i bestyrelsen, det har løftet stemningen en del. 

 

Guldborgsund 

Ret stor medlemsnedgang for tiden, Yvonne ringer rundt for at snakke med dem, hvad mon årsagen 

har været? 

Ny studiegruppe om DNA, sidemandsoplæring og hjælp til selvhjælp. 

Også en ny studiegruppe om at være ny i slægtsforskning, de bruger foreningens materialer, 

arbejder kun i danske kirkebøger og folketællinger. 

Mentorordning undervejs, drevne medlemmer prikket på skulderen for at finde mentorer, som kan 

give hurtig hjælp lokalt. 

Café én gang månedligt i de aktive måneder, her tegnes mange nye medlemmer. 

 

Viborg 

Foredrag giver nye medlemmer. Der er 7-8 foredrag årligt. 

Brugerhjælp på Rigsarkivet én gang månedligt giver også nye medlemmer. 

Møder på biblioteket dur ikke i Viborg til at skaffe nye medlemmer. 

Formanden ringer rundt for at tjekke udmeldinger, ofte tekniske fejl, som kan rettes til. 

 

Ålborg 

Deltog i messe ”Sund aldring” i Ålborg Kulturcenter – fint arrangement. 

Torsdage: Gotisk og slægtscafé. 

Arbejdsgruppe for nye medlemmer kører ikke for godt. 

Medlemmer fra Hobro kører slægtsforskningskursus gennem Ældresagen, og også slægtscafé. 

Fire åbne medlemsmøder med oplæg, gik fint. 

Udflugt til København, hvor de så Slægtsforskernes Bibliotek og var på Rigsarkivet, ikke mange 

deltog, men et fint arrangement. Der var ikke rundvisning, og man kan ikke længere se højlageret. 
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Silkeborg 

Er nu oppe på 8 foredrag årligt. 

Gotisk har ikke gået helt så godt. 

Kursusaftener hvor bestyrelsesmedlem har undervist nye medlemmer.  

 

Helsingør 

Hver 2. torsdag om formiddagen mødes de til foredrag, gennem FU. 

På Kulturnatten sad de sammen som forening, gode oplevelser med besøgende. 

Annoncerer i lokale aviser og Kultunauten. 

Hjælp til medlemmer, undervisning i Legacy, og i grundlæggende undervisning i PC-brug. 

Online undervisning forsøgt nogle gange, men er stoppet igen, FOF annoncerer ikke på papir, men 

kun online, svært at nå ud til evt. interesserede. 

Landsforeningens A4-folder har en næsten hel tom side, hvor der ønskes plads til lokalforeningerne 

kan sætte deres egne informationer ind. Vi skal tale med Per Andersen om det. 

Samarbejder med foreninger i Sydsverige. 

 

Koldinghus 

Rigtig god tilslutning til foredrag og slægtscafé. 30-40 til caféerne, og 40-50 til foredrag. 

Facebookgruppe, hvor halvdelen er medlemmer, der er altså potentiale til flere medlemmer. 

Samarbejder med Kongeåen, som laver begynderkursus. 

Kursus i gotisk skrift efterspørges. 

 

Rødovre 

Da de fleste medlemmer er pensionister, holdes foredrag mv. om formiddagen, der har været 

henvendelser fra en, som ikke var pensionist, så det overvejes, om der kan lægges noget om aftenen 

også. 7-8 foredrag årligt. 

Laver en runde hver gang, hvor de fortæller om hvad der arbejdes med, det gør, at de begynder at 

arbejde sammen efterfølgende. 

En del udskiftninger i bestyrelsen, mistet medlemmer men også fået nye medlemmer. 

Samarbejder med ÆldreSagen i Rødovre. 

Besøg på Frihedsmuseet som afslutning på sæsonen, frokost inkluderet. 
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Odense 

Gider ikke have flere medlemmer – der er rigeligt, der er 450 medlemmer. 

Arbejder med indtastninger: www.banditter.dk – om kriminelle forfædre, samme programmør som 

har lavet www.faesterogskifter.dk  og www.dodsregister.dk  Samarbejder med Rigsarkivet om 

projekterne. 

Frivillige har klippet tegninger, så siden er mere underholdende. 

Prøv at arbejde med denne side, der er lavet links til kilderne. 

Det er lavet således, at Andreas/Andres/Anders osv. Kører ud i samme gruppe. 

Siden www.banditter.dk refererer også til www.faesterogskifter.dk og www.dodsregister.dk 

Genealogisk Forlag ønsker et samarbejde med DIS-Odense om dette projekt. 

 

Gotisk læsekreds, som transskriberer domme over kriminelle. 

Gotisk begynderhold, det koster 250 kr. for kurset. De benytter bogen Gotisk af Mette Fløjborg, det 

kan købes gennem Danske Slægtsforskere Odense.  

Slægtsforskningsbegynderhold afholdes med basisviden om slægtsforskning. 

Nyhedsbreve ca. hver 14. dag. 

2 medlemmer deltog i kurset i Helsingør, de går nu i gang med at dele deres viden med 

lokalforeningens medlemmer. 

Fotohold på Rigsarkivet i Odense, som tager billeder, som relaterer til ovennævnte projekter. 

Foredrag med Rasmus Dahlberg, ”Danske katastrofer”, dyrt, men rigtigt godt. Skibskatastrofer og 

flykatastrofer, hotelbrande mv. Forslag om, at man kan gå sammen flere foreninger, hvis man er 

interesseret. 

Har online arrangementer hvor de sidder og arbejder sammen, Mette giver et oplæg, og de arbejder 

sideløbende derefter. 

Hjælp til slægtsforskere på Rigsarkivet i Odense, en gang om måneden, tre timer. 

Slægtsroderi, hvor de sidder og arbejder sammen. Nyt: starter med en case sammen hvor de 

forsøger at finder noget på en person. Mette sender eksempler på cases til os. 

Kultunaut: Journalisterne tager deres oplysninger herfra. 

Google Gruppe: De samarbejder og hjælper hinanden her. 

Tur til København. Rigsarkivet: Tur til gruppe skal anmeldes tre dage i forvejen. Besøgte også 

Vestre Kirkegård. 

 

 

http://www.banditter.dk/
http://www.faesterogskifter.dk/
http://www.dodsregister.dk/
http://www.banditter.dk/
http://www.faesterogskifter.dk/
http://www.dodsregister.dk/
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Sydkysten, Greve kommune, Mellem Køge og Roskilde      

Aftale med det lokale museum og lokalhistorisk forening, har aftalt at lave en fælles plakat. 

Gruppe arbejder med DNA. 

Kursusaftener for nye slægtsforskere sat i gang, lille tilslutning, køres færdig. 

 

Hjørring 

Har gratis lokale stillet til rådighed af kommune. 

Samarbejder med biblioteket om foredrag, foreningen aftager på forhånd 35 billetter. 

Samarbejder med museum og arkiv. 

Grupper med hjælp til selvhjælp, gotisk læsning mv. 

Slægtscafé med lokal foredragsholder, annonceres i ugeavisen, åbent for ikke-medlemmer, det giver 

nye medlemmer. 

Godt samarbejde med museet, når de ikke kan læse gotisk. Foreningen får mulighed for at skrive 

om gotisk skriftlæsning i museets hæfte. 

Deltog i seniormesse, hvor bl.a. luftfotografier var meget interessant for ældre bønder. 

Facebookgruppe – ingen trafik, blev derfor lukket ned igen. 

 

Bornholm 

Arrangement for nye medlemmer afholdes hvert år. 

Deltager i forskellige arrangementer rundt om på øen, det giver nye medlemmer. 

TV-2 Bornholm er i gang med at producere noget om slægtsforskning. 

Oplysningsforbund får ikke produceret programmerne på papir længere, derfor har man givet plads 

til at oplyse om kursusmulighed på foreningens hjemmeside. 

Gotisk håndskrift med 15 medlemmer. 

Facebook bruges til annoncering, ingen annoncer i lokalaviserne længere. 

Streaming af foredragene hver gang, kun for medlemmer. 

80 % af foreningens medlemmer bor ikke i Danmark, så det giver god mening af streame. 
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Skive 

Ualmindeligt godt samarbejde med Skive Bibliotek, de laver endda kaffe til foreningens møder, 

som der dog skal betales for. 

Foredrag én gang om måneden, cirka 6 styk om året. 

Medlemsaften i november, hvor lokale medlemmer kommer med oplæg om egen slægtsforskning. 

Workshops én gang om måneden, hvor medlemmerne sidder og arbejder sammen og hjælper 

hinanden. 

En anden workshop én gang om måneden med gotisk. 

Hjælp til slægtsforskning på Skive Bibliotek i perioden oktober – marts, en torsdag eftermiddag i to 

timer, pænt besøgt. Giver nye medlemmer. 

Udflugt i maj – kirkegårdsvandring på Skive Kirkegård, og udflugt i august til Gl. Estrup, hvor der 

bruges mange penge til bus og entré, stort overskud fra Corona-perioden. 

Slægtshistorisk Dag i september i samarbejde med arkiver, museer og Skive bibliotek, godt besøgt, 

og det gav nye medlemmer. 

Besøgte Skive College (Handelsskolen) for at hjælpe en klasse med samfundsfag/slægtsforskning, 

det var vildt godt, håber at det bliver gentaget, stort interesse fra klassen. 

Bestyrelsen på udflugt til Odense for at besøge DIS-Odense, Svendborg for at se Forsorgsmuseet, 

Kulturnatten i København, Det kongelige Bibliotek og Slægtsforskernes Bibliotek. 

Lidt udskiftning i bestyrelsen. 

 

Ref. Bodil Grove Christensen. 


